
Protokół Nr 38/2009 
z posiedzenia Komisji samorządowo oświatowej 

 w dniu 18 maja 2009 r. 
w świetlicy wiejskiej w Daleszynku. 

 
Posiedzenie otworzył przewodniczący komisji p. Zbigniew Sus powitał przedstawicieli 
Stowarzyszeń, Wójta Gminy panią Marię Węgrzyn, Zastępcę Wójta p. Wojciecha Rabskiego, 
Sekretarza Gminy p. Olgierda Klawe, Skarbnika Gminy p. Wandę Cyroń, pracowników 
Urzędu oraz radnych.  
Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.  
Przewodniczący zapytał, czy członkowie komisji wnoszą uwagi do treści protokołu z 
poprzedniego posiedzenia. Uwag nie zgłoszono, przewodniczący stwierdził, Ŝe protokół 
przyjęto przez aklamację. 
Przewodniczący przedstawił porządek posiedzenia: 

1. Spotkanie z przedstawicielami organizacji i stowarzyszeń działających w sołectwach 
Gminy Kwilcz w celu wymiany doświadczeń i omówieniu problemów pojawiających 
się w ich działalności. 

2. Omówienie programu Dni Kwilcza. 
3. Wolne głosy i wnioski. 

Porządek przyjęto i przystąpiono o jego realizacji. 
 
ad.1. 
W tym punkcie przedstawiciele poszczególnych stowarzyszeń przedstawili pokrótce 
informacje dotyczące działalności. 
a/ Stowarzyszenie „Babiniec” z Daleszynka  
Stowarzyszenie powstało w 2007 r. wspólnie ze Stowarzyszeniami z Wituchowa, Kubowa, 
Chudobczyce i Mościejewo pozyskano środki finansowe z projektów „Zawsze bezpieczni”, 
„Wakacje z kulturą”, „Lepsze jutro”. W ramach pozyskanych środków ponad 66 tys. zł 
zorganizowano kurs zielarstwa, rękodzieła, wycieczki dla dzieci, ognisko, spotkania z 
ciekawymi ludźmi, zajęcia świetlicowe, poczęstunek oraz drobne zakupy. Do realizacji 
programów zatrudniono 12 osób w tym wolontariuszy.  
 
b/ Stowarzyszenie z Kubowa – projekty realizowano wspólnie ze Stowarzyszeniem 
„Babiniec”. 
 
c/ Stowarzyszenie z Mościejewa – oprócz projektu wspólnego ze Stowarzyszeniem 
„Babiniec”, realizowano wspólny projekt ze Stowarzyszeniami Kurnatowice i Upartowa. 
Forma realizacji podobna jak w Daleszynku tj. wycieczki, gry, zabawy w szczególności dla 
dzieci. Ponadto w Mościejewie działa kawiarenka internetowa, dzieci i młodzieŜ we własnym 
zakresie uporządkowali teren wysypiska. Teren przygotowano pod boisko do piłki siatkowej, 
zorganizowano sprzęt. Jedyny mankament to brak piasku do wyrównania terenu. 
Przedstawiciela Stowarzyszenia prosi władze samorządowe o pomoc w nawiezieniu piasku. 
 
d/ Stowarzyszenie z Wituchowa – jak juŜ wspomniano projekt realizowano wspólnie. W 
Wituchowie największym problemem jest brak świetlicy. Dotychczas korzystano nieodpłatnie 
ze świetlicy dzierŜawionej przez Państwa Piątek od ANR. Spotkania i zajęcia z dziećmi 
odbywały się 3 razy w tygodniu, pomieszczenie ogrzewano elektrycznie. Pojawił się problem 
z uregulowaniem naleŜności. Samorząd nie moŜe finansować obiektu niebędącego jego 
własnością. W związku z tym Stowarzyszenie prosi władze samorządowe o pomoc w 
pozyskaniu świetlicy. 



 
e/ Stowarzyszenie „Jezioraki” z Prusimia – organizowano szereg róŜnego rodzaju imprez 
kulturalnych, sportowych. Nawiązano współprace ze Stowarzyszeniem z Szamotuł. 
Przeprowadzono remont Ośrodka wypoczynkowego, ogrodzono teren, dokonano zakupu 
sprzętu itp. Zorganizowano rajd rowerowy, wyjazdy z dziećmi oraz imprezy dla dzieci i 
dorosłych. Pierwotnie Stowarzyszenie prowadziło kąpielisko od 2 lat juŜ nie prowadzi. 
Ponadto w sołectwie wykonano wiele prac porządkowych, pobudowano domki holenderskie. 
Największym problemem jest brak odpowiedniego pomieszczenia na świetlice wraz z 
zapleczem kuchenno socjalnym. Innym problemem jest szambo przy Ośrodku, które często 
wylewa i zalewa sąsiednie boisko. Prośba do samorządu o zajęcie się tymi sprawami. 
 
f/ Stowarzyszenie „Kurnatowiczanie” – nie pozyskano Ŝadnych środków mimo, Ŝe napisano 2 
projekty. Wspólnie ze Stowarzyszeniem z Mościejewo pozyskano środki na imprezy dla 
dzieci. Członkowie we własnym zakresie porządkują plac zabaw. Przez około 2 lata świetlica 
wiejska prowadzona była w ramach wolontariatu, obecnie finansowana jest ze środków 
samorządowych. W celu pozyskania dodatkowych środków zorganizowano 2 zabawy z 
osiągniętego dochodu zakupiono gry do świetlicy. 
Radny Sus – czy boisko przy byłej szkole zostało uporządkowane? 
Pan Woś- nie, prace będą realizowane w najbliŜszym czasie małym krokami, poniewaŜ, Ŝe 
ma chętnych do prac społecznych. 
 
g/ Pani Krystyna Dorsz reprezentuje Stowarzyszenie dla Ludzi i Środowiska prowadzi 
współprace ze wszystkimi organizacjami. Stwierdziła, Ŝe podstawą rozwoju gminy jest 
rozwój grup społecznych w poszczególnych środowiskach wiejskich. Powstałe na terenie 
gminy Kwilcz organizacje spotykają się raz w tygodniu w róŜnych wsiach. Dotychczas 
wspólnie pozyskano ponad 80 tys. zł z róŜnych projektów. W ramach pozyskanych środków 
jak juŜ mówiono zorganizowano szereg imprez, wyjazdów, zakupów drobnego wyposaŜenia 
do świetlic. Działania prowadzone grupowo mają większą szansę realizacji. Pojedyncze 
organizacje nie zawsze mają szansę pozyskania środków. Osoby aktywne potrzebują wsparcia 
innych nie tylko organizacji, ale takŜe władz lokalnych. Za pośrednictwem liderów budują 
małe strategie lokalne i maja moŜliwość pozyskania środków z róŜnych dziedzin i form. Rola 
Rady i Urzędu Gminy jest wspieranie organizacji i pomoc w ich w rozwoju oczywiście w 
miarę moŜliwości i zgodnie z prawem. Stowarzyszenie, które reprezentuje ma swoja siedzibą 
w Kwilczu jednakŜe jest ono aktywne równieŜ na terenie Gminy Pniewy. Wsparcia ze strony 
samorządów potrzebują takŜe Centra Integracji Społecznej, poniewaŜ organizacje te borykają 
się z trudna sytuacja finansową i jest to problem na skalę ogólnokrajową. Nasze CIS jako 
jedyne w Polsce nie było jeszcze finansowane przez samorząd lokalny. 
Na zakończenie swojego wystąpienia pani Dorsz stwierdziła, Ŝe tego typu spotkania moŜna 
by kontynuować np. raz na kwartał. 
 
h/ Pan Szymański – przedstawiciel Centrum Ekonomii Społecznej poinformował o 
dotychczasowych działaniach Centrum. Dodał, Ŝe jeszcze przez okres 5 lat będzie moŜliwość 
pozyskania środków unijnych. Stwierdził, Ŝe funkcjonowanie stowarzyszeń bez współpracy i 
pomocy samorządów jest bardzo trudne. Stowarzyszenia czy organizacje chcąc pozyskać 
środki zewnętrzne muszą mieć własne środki, gmina mógłby w budŜecie wyasygnować 
pewną pulę środków na ten cel. 
 
Pani Syk Skarbnik Stowarzyszenia „Babiniec” z Daleszynka poinformowała o 
organizowanym w dniu 27 czerwca br. festynie partnerski. Zwróciła się z wnioskiem o pomoc 
finansową ze strony samorządu. 



 
Głos zabrała Pani Wójt stwierdziła, Ŝe poprzez tego typu spotkania moŜna wypracować 
dalszy tok działania samorządu ze stowarzyszeniami. Co do świetlicy w Wituchowie jest to 
obiekt naleŜący do Agencji Nieruchomości Rolnych w Poznaniu, aktualnie dzierŜawiony 
przez Państwa Piątek. Gmina jest w trakcie załatwiania formalności prawnych dotyczących 
udostępnienia świetlicy na potrzeby sołectwa. Samorząd w miarę swoich moŜliwości pomaga 
stowarzyszeniom np. w Mościejewie planuje się przejęcie boisko przy cmentarzu. W ostatnim 
czasie młodzieŜ uporządkowała teren po wysypisku śmieci i przygotowała pod boisko do 
piłki siatkowej. Wpłynął wniosek od mieszkańców Mościejewie o dowiezienie piasku na 
wyrównanie terenu. NaleŜy jednak pamiętać, Ŝe procedury prawne są skomplikowane i 
długoterminowe w sytuacjach, kiedy teren czy obiekt są własnością Agencji. 
Dotychczas gmina nie wspierała Ŝadnych projektów organizacji i stowarzyszeń, poniewaŜ nie 
był Ŝadnych wniosków. Ponadto przepisy prawa pewnych rzeczy nie przewidują. 
Zastępca Wójta – dodał, Ŝe omawiane tematy są dość trudne do realizacji w krótkim okresie 
naleŜy pamiętać, Ŝe jest to współpraca z ANR. Wspólnie z Przewodniczącym Rady 
uczestniczyli wielokrotnie w spotkaniach w sprawie świetlicy w Wituchowe jednak bez 
efektów. Co do wylewania szamba w Prusimiu Zastępca Wójta zobowiązał się sprawę 
wyjaśnić. 
Inspektor UG pani E. Melcer udzieliła wyjaśnień nt. prowadzenia plaŜy przez osobę fizyczną. 
Powiedziała, Ŝe istnieje moŜliwość finansowania z budŜetu np. nauki pływania i innych gier 
czy zabaw w ramach konkursu ofert. Natomiast utrzymanie plaŜy naleŜy zgodnie z prawem 
naleŜy do samorządu i zakładu budŜetowego. Istnieje teŜ moŜliwości wydzierŜawiania 
obiektu bez środków finansowych ze strony gminy, dzierŜawca zgodnie z prawem moŜe 
uiszczać czynsz dzierŜawny. 
Pani Maćkowiak, – jakimi kryteriami zatrudniony będzie gospodarz kąpieliska? 
Pani Melcer- sprawy organizacyjne związane z kąpieliskiem rozpoczną się w miesiącu 
czerwcu br. 
 
ad.2.   
Inspektor E. Melcer przedstawiła zebranym program „Dni Kwilcza”. 
 
ad.3. Wolne głosy i wnioski. 
Wniosków nie zgłoszono. 
Ze względu na brak quorum nie omówiono przedłoŜonych projektów uchwał. 
Przewodniczący zwrócił się do radnych o zapoznanie się z projektami, które będą 
przedmiotem obrad najbliŜszej sesji. Ewentualne pytania będzie moŜna zgłosi podczas 
najbliŜszej sesji. 
 
Po wyczerpaniu porządku przewodniczący komisji zakończył posiedzenie o godz. 1900. 
 
Protokołował                 Przewodniczący posiedzenia 
 
/-/ Piątkowska                                   /-/ Zbigniew Sus 
 
 
 
 
 
 
 



 


